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Цього року наукова спільнота відзначає 240-річчя з дня народження та 215-річчя від 

початку наукової та педагогічної діяльності в м. Кременці відомого вченого у галузі ботаніки 

та ентомології, доктора медицини першої половини XIX століття Віллібальда Готлібовича 

Бессера (1784–1842). Він став першим дослідником флори західної та південно-західної 

України, відомим морфосистематиком судинних рослин і широко знаним інтродуктором. 

Окрім того, він знаний як організатор Кременецького ботанічного саду (тепер Кременецький 

ботанічний сад Міністерства екології та природних ресурсів України), ботанічного саду 

університету святого Володимира у Києві (нині Ботанічний сад імені академіка Олександра 

Фоміна Київського національного університету імені Тараса Шевченка) та кафедри ботаніки 

цього ж університету. 

Віллібальд Свіберт Йозеф Готліб (Віллібальд Готлібович) фон Бе ссер (нім. Willibald 
Swibert Joseph Gottlieb von Besser) народився 18(7) липня 1784 р. в м. Інсбрук, що в західній 
Австрії. Освіту розпочав здобувати у своєму місті, але в 13 років осиротів та з 1797 року 
виховувався і навчався у Львові в родича матері – професора ботаніки і хімії Львівського 

університету С. Б. Шиверека. У Львові закінчив гімназію і вступив до університету, але 

у 1805 р. переїхав до Кракова, де і завершив навчання в місцевому університеті у 1807 році 

та став доктором медицини і почав працювати асистентом клініки та одночасно вивчав 

місцеву флору [4, с. 38–39; 6]. 

Діяльність Віллібальда Бессера в Україні розпочалася у 1809 році й була пов‘язана з 

двома установами. З 1809 по 1834 роки він працював у Вищій Волинській гімназії, яка з 

1818 р. стала Кременецьким ліцеєм, викладачем природознавства та директором ботанічного 

саду, а з 1834 до 1838 роки – першим професором ботаніки університету святого 

Володимира в Києві (Київський національний університет імені Тараса Шевченка) [3, с. 120– 

mailto:pyda@chem-bio.com.ua
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121; 7, с. 98–99; 10]. 

До Кременця Віллібальд Бессер переїхав на запрошення директора Волинської гімназії 

Тадеуша Чацького. Ботаніка була однією з навчальних дисциплін, які Т. Чацький особливо 

активно підтримував і популяризував у закладах, що підпорядковувалися йому як інспектору 

освіти Волинської губернії. Щоб знайти професора ботаніки для гімназії, Т. Чацький 

вів листування з професорами Краківського університету (тепер Ягеллонський університет, 

м. Краків, Польща), зокрема, професором Яцкевичем, який порекомендував на цю посаду 

доктора медицини Віллібальда Бессера, хоча той був іноземцем, але тривалий час проживав 

у Польщі та добре знав флору Галичини, значну частину якої вже дослідив [3,    с. 120; 11, 

с. 342–347]. 

Віллібальд Бессер прийняв запрошення Тадеуша Чацького стати викладачем зоології, 

ботаніки та природничої історії, а також обійняти посаду директора ботанічного саду. 1 

липня 1808 року він підписав угоду в Кракові, одним із пунктів якої було передбачено 

відрядження до Відня на один рік за кошти гімназії для вдосконалення знань у цих науках 

[4, с. 38; 11, c. 342–347]. 

Після стажування, у червні 1809 року Віллібальд Бессер переїхав до Кременця, що 

пов'язало його подальшу діяльність з Україною. Багата та невивчена флора Волині й Поділля 

стала основою для його наукових досліджень, які привели вченого до світового визнання в 

ботанічній науці [4, с. 38]. 

У Волинській гімназії, а згодом і у Волинському ліцеї Віллібальд Готлібович викладав 

природничі дисципліни, активно займався реорганізацією Кременецького ботанічного саду, 

створив і розширив ботанічні та зоологічні колекції. У ботанічному саду Волинського ліцею, 

який був закладений у 1806 році ірландським ботаніком Діонісієм Міклером на території 

площею близько 4,5 га та прилягав до садиби Волинської гімназії, Віллібальд Бессер змінив 

як його зовнішній вигляд, так і організацію роботи. Завдяки його невтомній праці та 

широким зв'язкам з іншими вченими Віллібальд Готлібович зумів перетворити 

Кременецький ботанічний сад на наукову установу, що була відома у Європі. Він налагодив 

зв'язки з багатьма ботанічними садами, зокрема Краківським, Віденським, Геттінгенським, 

Віленським та Паризьким [2, с. 85–88; 5, с. 31–39]. 

Як директор ботанічного саду Віллібальд Бессер активно працював над його 

розширенням і вдосконаленням території. Під його керівництвом була побудована 

оригінальна система поливу саду, яка запобігала руйнівній дії води із схилів навколишніх 

гір. Завдяки зусиллям Бессера кількість оранжерей та парників на території саду зросла. Він 

збільшив площу ботанічного саду до 20 га і побудував перші житлові будинки для 

садівників, що покращило догляд за рослинами. Під час роботи Віллібальда Бессера в 

Кременці садівниками були досвідчені фахівці І. Грабовський (1809–1818) і К. Вінцель 

(1818–1827). Найдовше на цій посаді працював В. Гофман (1827–1845), який у 1834 році 

разом із Віллібальдом Бессером займався перевезенням рослин Кременецького ботанічного 

саду до Києва [1, с. 370; 3, с. 121; 9, с. 317–320]. 

У той час Кременецький ботанічний сад став одним із центрів інтродукції нових рослин 

в Україні. Біля 100 видів різних рослин були вперше введені в культуру на території 

ботанічного саду [5, с. 31–39]. 

У 1823 року кількість культивованих у саду видів рослин досягла 9000, а в 1832 р. – 

12000 [1, с. 370; 4, с. 39]. Це дозволило Віллібальду Бессеру спостерігати за динамікою 

розвитку рослин, аналізувати їх морфологічну будову та фенологію, а також точніше 

визначати межі фенотипічної мінливості, що сприяло глибшому розумінню природи цих 

видів. 

Він також прагнув залучити місцеву інтелігенцію до вивчення природи. У 1826 році 

Бессер написав і видав у Вільнюсі брошуру для вчителів повітових шкіл, де описав методи 

дослідження флори, включаючи опис повітів, методи збору та засушування рослин, зразки 

оформлення гербарних аркушів і методи укладання рослин для пересилання. Учителі також 
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були заохочені до пошукової роботи з біології, і в період з 1826 по 1830 р. кожен із них 

зібрав і надіслав до ботанічного саду в Кременці від 100 до 500 гербарних аркушів, часто 

додаючи їхні описи та зазначаючи місця зростання. Колекції надходили до Віллібальда 

Бессера з Правобережної України, Білорусі та Литви. Учений не лише отримував гербарні 

аркуші, але й повертав школам визначені рослини, залишаючи собі один екземпляр [10; 12, 

с.  145–151]. 

Завдяки старанням Віллібальда Бессера у Кременецькому ботанічному саду була зібрана 

велика колекція трав'янистих декоративних рослин, які були описані в праці «Spis roślin 

ozdobnych znajdujucych się w ogrodzie botanicznym liceum Wołyńskiego w Krzemieńcu», що 

була видана в Кременці в 1821 р. [2, с. 85–88]. 

Професор Бессер постійно збагачував гербарій ботанічного саду рослинами не тільки  з 

України, а й Європи та інших частин світу. Наприклад, частину гербарію Віллібальд Бессер 

отримав від професора С. Б. Шиверека, який зібрав багато рослин в Австрії, Тіролю, 

Галичини та інших місцевостей Європи. На час переїзду до Києва колекції рослин 

нараховували гербарні аркуші 18 тисяч видів [9, с. 317–321]. 

Для поповнення видового складу ботанічного саду Віллібальд Бессер листувався й 

обмінювався рослинами, насінням та гербарним матеріалом із ботанічними садами Європи, 

зокрема у Варшаві, Відні, Гамбурзі, Гейдельберзі, Геттінгені, Дрездені, Копенгагені, 

Лейпцигу, Лондоні, Мадриді, Парижі, Празі та ін. Така активна робота вченого дозволила 

Кременецькому ботанічному саду увійти у номенклатуру ботанічних садів світу [9, с. 317– 

321]. 

Популяризації та розвитку ботанічного саду в Кременці сприяли публікації каталогів 

рослин. У 1810 році Віллібальд Бессер склав і видав перший каталог рослин ботанічного 

саду французькою мовою, у якому було відображено обсяг та характер інтродукції й 

акліматизації рослин із Франції, Швейцарії, Німеччини, Бельгії, Америки та інших країн. 

Наприклад, вперше були акліматизовані та згодом поширилися всією Україною такі 

рослини, як аморфа кущова, ліщина деревовидна, гледичія колюча, скумпія звичайна, сумах 

оленерогий, сніжноягідник прирічковий, птелея трилиста тощо [3, с. 122; 5, с. 31–39]. 

Упродовж трудової діяльності в Кременці до 1830 року Віллібальд Бессер видав 

одинадцять каталогів рослин ботанічного саду, які сьогодні є бібліографічною рідкістю. 

Учений завжди ретельно готував свої каталоги, що привертало увагу ботаніків, фахівців 

ботанічних садів і парків, тим самим створюючи позитивний імідж саду. За даними 

Е. Янчевської [9, с. 317–321], у Львівській бібліотеці НАН України до сьогодні збереглися 

два каталоги: один за 1810 р., виданий французькою мовою, та інший – за 1816 р., виданий 

латинською мовою. У 1819, 1820, 1821, 1823 та 1830 роках Віллібальд Бессер опублікував 

каталоги насіння рослин Кременецького ботанічного саду, а також описи нових видів 

рослин, що були зібрані на Волині та Поділлі. 

Окрім викладацької діяльності та роботи у ботанічному саду, Віллібальд Бессер 

присвятив значну частину часу вивченню флори Правобережної України, зокрема Волині та 

Поділля. Він організовував і проводив наукові експедиції, в яких брали участь його учні      

А. Л. Андржейовський та П. С. Рогович. У період з 1809 по 1845 роки Віллібальд Готлібович 

опублікував 43 роботи, що були присвячені флористиці, систематиці деяких родів, зокрема, 

Artemisia, Rosa, Veronica тощо, інтродукції (каталоги рослин і насіння Кременецького 

ботанічного саду та додатки до них), історії ботанічної науки, а також методиці створення 

наукових гербаріїв. Найбільш значущою і відомою його працею з вивчення флори є 

двотомне видання «Primitiae florae Galiciae Austriacai utriusque», що вийшло друком у 

1809 році у Відні. Ця робота, присвячена вивченню флори колишньої Галичини та містить 

опис 1212 видів судинних рослин за системою К. Ліннея [2, с. 85–88]. 

Не менш важливим для ботаніків є зведення флори Волині, Поділля, Київської губернії, 

Одещини та частково Молдови під назвою «Enumeratio plantarum hujusque in Volhynia, 

Podolia, Gub. Kijoviensi, Bessarabia Cis-Tyraica et circa Odessam collectarum simul cum 
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observationibus in Primitias Florae Galiciae Austriacae», що було видане у 1822 році у Вільнюсі. 

Це перше наукове зведення з флори Правобережної України, яке включало інформацію про 

1632 види рослин, з яких понад 70 були новими для науки [7, с. 98–100]. Серед описаних 

автором нових видів були айстра заміщуюча (Aster amelloides Вess.), відкасник 

татарниколистий (Carlina onopordifollia Bess.), волошка твердолиста (Centaurea stereophylla 

Bess.), люцерна лежача (Medicago procumbens Bess.), сон великий (Pulsatilla vulgaris Bess.), 

фіалка біла (Viola alba Bess.), фіалка багнова (V. uliginosa Bess.), шавлія кременецька (Salvia 

cremenecensis Bess.), шипшина Чацького (Rosa czackiana Bess.) та інші, з яких 37 видів 

зберегли свої назви в сучасній систематиці рослин України [8]. 

Варто також зазначити, що Віллібальд Бессер був першим серед вітчизняних ботаніків, 

хто спробував проаналізувати флору Волині та Поділля з географічної точки зору. Він 

прагнув дослідити хорологічні особливості зв'язків флори цього регіону з флорою сусідніх та 

віддалених територій. У своїй праці «Apercu de la geographic botanique de Volhynie et Podolie», 

опублікованій у 1823 р. та перевиданій польською мовою в 1828 р. у Вільнюсі («Rzut oka na 

geografię fizyczną Wołynia i Podola»), Віллібальд Бессер розглядає флору Волино-Поділля з 

точки зору ареалогічних особливостей, зокрема подібності та відмінностей із флорами 

територій, розташованих на схід і північ, а також Сибіру, Тавро-Кавказу, Австрії, Німеччини 

та Італії. Хоча з сучасної точки зору уявлення вченого першої половини XIX століття 

про географічні ареалогічні групи були дещо спрощеними, а сама спроба провести 

географічний аналіз на їх основі не досягла успіху, важливо враховувати, що в той час ще не 

існувало розвиненого вчення про ареали, і накопичення достовірної хорологічної інформації 

лише розпочиналося. Безсумнівною заслугою Бессера було те, що він значно випередив свій 

час у прагненні узагальнити й зрозуміти закономірності розподілу різних видів залежно від 

їх географічного поширення. Лише через пів століття після нього були сформульовані перші 

основні положення ботаніко-географічного аналізу [7, с. 98–100]. 

У Кременці, крім викладання в ліцеї та проведення наукових досліджень у ботанічному 

саду, він також займався практичним лікуванням місцевих жителів. У 1831 році, під час 

епідемії холери, Віллібальд Бессер працював в інфекційній лікарні та безкоштовно надавав 

допомогу хворим кременчанам. Після переїзду до Києва, він продовжував займатися 

медициною [4, с. 41; 9, с. 317–321]. 

31 січня 1834 року Віллібальда Бессера призначили ординарним професором ботаніки в 

університеті святого Володимира (Київ), де він очолив кафедру ботаніки. Свої лекції 

професор проводив латинською мовою, адже не знав російської. Для студентів першого 

курсу він викладав органографію та термінологію рослин, для другокурсників – систематику 

та фізіологію рослин, а для старшокурсників читав курси з географії рослин та історії 

ботаніки. Сучасники Віллібальда Бессера відзначали його глибокі знання предмету, а також 

здатність підтверджувати теоретичні узагальнення та висновки багатим ботанічним 

матеріалом [4, с. 38–40; 5, с. 31–39]. 

У 1836 році було прийнято рішення про створення ботанічного саду при Київському 

університеті, який сьогодні відомий як Ботанічний сад імені академіка Олександра Фоміна 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Директором саду 

призначили професора ботаніки Віллібальда Бессера. Основу гербарію Київського 

університету під час його заснування склали гербарій оранжерейних і садових рослин 

Кременецького ліцею, що нараховував 6 тисяч видів, гербарій А. Л. Андржейовського – 10 

тисяч видів та гербарій Вільнюської медико-хірургічної академії. Нині ці гербарії 

зберігаються в Інституті ботаніки ім. М. Г. Холодного НАН України і мають велику наукову 

та історичну цінність. 

У 1837 р. професор Віллібальд Бессер пішов на пенсію та в 1841 р. повернувся із Києва 

до Кременця, де і помер 23(11) жовтня 1842 р. та похований на монастирському цвинтарі    

[4, с. 39; 7, с. 98–100]. 

Наукові заслуги вченого були високо оцінені як науковцями, так і громадськістю того 
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часу. Він був почесним і дійсним членом понад десяти наукових товариств – Варшавського 

Товариства Друзів Наук, Краківського наукового товариства, Товариства садівників в 

Лондоні, наукових товариств у Бонні, Лейпцигу, Ліпську, Берліні та ін. Кременчани глибоко 

шанували Віллібальда Бессера як видатну особистість, що прославила Кременецький 

ботанічний сад і Кременецький ліцей та місто Кременець на міжнародному рівні [3, с. 124; 4, 

с. 41]. 
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